

ПОСТОЯННОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
ПРИ ОТДЕЛЕНИИ ООН И ДРУГИХ МЕЖДУНАРОДНЫХ  
ОРГАНИЗАЦИЯХ В ЖЕНЕВЕ

15, avenue de la Paix,  
1202 GENÈVE



MISSION PERMANENTE DE LA FEDERATION  
DE RUSSIE AUPRES DE L'OFFICE DES  
NATIONS UNIES ET DES AUTRES  
ORGANISATIONS INTERNATIONALES AYANT  
LEUR SIEGE A GENÈVE

Telephones: 733 18 70, 734 51 53, 734 66 30  
Telefax: 734 40 44

№ 450

Постоянное представительство Российской Федерации при Отделении ООН и других международных организациях в Женеве свидетельствует свое уважение Управлению Верховного комиссара ООН по правам человека и имеет честь препроводить информацию Российской Федерации в связи с запросом УВКПЧ относительно подготовки к осуществлению положений Конвенции о правах инвалидов.

Постоянное представительство пользуется случаем, чтобы возобновить Управлению уверения в своем высоком уважении.

Ref: CM/SL/is

OHCHR REGISTRY

21 OCT 2010

Recipients: S.J.  
L.S.

г. Женева, 20 октября 2010 года



Управлению Верховного комиссара ООН  
по правам человека

г. Женева

**Информация Российской Федерации в связи с запросом УВКПЧ  
относительно подготовки к осуществлению положений Конвенции о  
правах инвалидов**

*Reference: CM/SL/is*

Российская Федерация подписала Конвенцию о правах инвалидов (далее - Конвенция) в 2008 году, но пока ее не ратифицировала и соответственно не несет ответственности за невыполнение.

В настоящий момент проводится активная работа по подготовке к ратификации данной Конвенции.

Проведен анализ действующего законодательства Российской Федерации на предмет его соответствия нормам Конвенции. Он показал, что правовые и институциональные основы защиты прав инвалидов в России в целом не противоречат положениям Конвенции. Вместе с тем, в ней содержится довольно большое число новых понятий, принципов и положений, применение и реализация которых требуют внесения дополнений и изменений в действующее российское законодательство.

В целях совершенствования законодательства Российской Федерации подготовлен проект федерального закона «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам реабилитации и социальной интеграции инвалидов». Законопроектом вносятся дополнения и изменения в Федеральный закон «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации» и в более чем 20 других федеральных законов. Корректиды затронут, прежде всего, область социальной защиты инвалидов, Кодекс об административных правонарушениях, закон об основных гарантиях избирательных прав, основы законодательства о культуре, область технического регулирования.

В настоящее время также разработана и внесена в Правительство Российской Федерации Концепция государственной системы медико-

социальной экспертизы и реабилитации инвалидов. Концепцией предусматривается осуществить переход к установлению инвалидности в учреждениях медико-социальной экспертизы и назначению реабилитационных мероприятий с учетом положений Международной классификации функционирования, ограничений жизнедеятельности и здоровья.

Новые классификации позволяют определить индивидуальные потребности инвалидов даже в тех учреждениях, деятельность которых не связана с предоставлением реабилитационных услуг. Концепция предполагает новые подходы при освидетельствовании инвалидов, значительно сокращает «маршрут» инвалида, в том числе путем введения электронного взаимодействия учреждений медико-социальной экспертизы и реабилитационных организаций. В ней предусмотрено совершенствование учета причин инвалидности, эффективности реабилитационных мероприятий, что в свою очередь позволит разработать стратегию профилактики инвалидности.

В результате реализации Концепции будет заложена основа для стройной эффективной системы реабилитаций и медико-социальной экспертизы.

Также будут упрощены механизмы получения технических средств реабилитации и реабилитационных услуг, чтобы избавить инвалида от излишних процедур.

В целях развития системы реабилитации, повышения качества и совершенствования технических средств реабилитации, в том числе протезно-ортопедических изделий, Концепцией предусмотрена разработка и внедрение нового механизма предоставления технических средств реабилитации с учетом выбора инвалида и в пределах стоимости таких товаров и услуг в соответствии с индивидуальной программой реабилитации.

Несмотря на существующую правовую основу, доступность среды для инвалидов в Российской Федерации, к сожалению, пока находится на относительно низком уровне.

Как показывают результаты социологических исследований, наиболее критически доступность социальной инфраструктуры в стране оценивают респонденты с нарушениями функций опорно-двигательного аппарата: почти 60% из них приходится преодолевать барьеры при пользовании общественным транспортом, 57-58% - при посещении учреждений культуры и государственных учреждений, 48% - при совершении покупок. Две трети респондентов - инвалидов по зданию отмечают трудность или полную невозможность посещения спортивных сооружений и мест отдыха.

Мнения инвалидов, собранные в ходе социологических опросов, подтверждаются данными оценок, полученных в ходе проведенного в ряде субъектов Российской Федерации анализа состояния доступности объектов социальной инфраструктуры.

Для решения данной задачи, а также в целях реализации норм Конвенции разрабатывается Государственная программа «Доступная среда на 2011-2015 годы» (далее - Программа).

Принятие Программы запланировано на 2010 год, с тем, чтобы приступить к ее реализации уже с 2011 года. Программа позволит решать проблемы граждан с ограниченными возможностями на принципиально новом уровне.

Целями Программы являются:

- формирование к 2015 году условий для беспрепятственного доступа инвалидов и других маломобильных групп населения к объектам и услугам социальной инфраструктуры, транспорта, средствам связи и информации;
- повышение доступности реабилитационных услуг и совершенствование государственной системы медико-социальной экспертизы.

Особая задача - создание безбарьерной школьной среды для детей-инвалидов.

В рамках реализации Государственной программы «Доступная среда на 2011-2015 годы» одним из важнейших мероприятий является проведение общественно-просветительской кампании по распространению идей, принципов и средств формирования доступной среды, подготовка и публикация учебных, информационных, справочных, методических пособий и руководств.

Особое внимание будет уделено информационной кампании по самостоятельным тематическим направлениям: проблемы детей-инвалидов; семьи, имеющие детей-инвалидов; паралимпийские и сурдлимпийские игры; формирование толерантного отношения к инвалидам в образовательных учреждениях и при решении вопросов занятости инвалидов.

Одним из приоритетных направлений государственной политики является доступность образовательных учреждений с целью создания условий для предоставления детям-инвалидам, с учетом особенностей их психофизического развития, равного доступа к качественному образованию в обычных образовательных учреждениях.

Организация обучения детей-инвалидов в обычных образовательных учреждениях, преимущественно по месту жительства, создает условия для их проживания и воспитания в семье, обеспечивает их постоянное общение с другими детьми и, таким образом, способствует формированию толерантного отношения к проблемам инвалидов, эффективному решению проблем их социальной адаптации и интеграции в общество.

К 2016 году планируется довести до 10 тысяч число региональных и муниципальных образовательных учреждений, отвечающих соответствующим требованиям в части наличия условий для беспрепятственного доступа инвалидов.